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Tantervfejlesztés és továbbképzés a 
könyvtár- és információtudományban* 

Egy gazdag kis ország - Dánia - könyvtárosképző iskolájának tapasztalatairól számol be alábbi 
cikkünk. Ez az iskola tudja, hogy minden mozog, saját dotáltsága éppen úgy, mint a munkaerőpiac, 
a hallgatóság szakmai beállítottsága, a könyvtári-információs technika, sőt az együttműködési 
készség is. Ezért - egyebek között felmérésekkel, a fejlődési trendek figyelésével - állandóan 
informálódik, aminek nyomán úgy fejleszti-igazítja tanterveit és képzési kínálatát, hogy még az 
esetenként kedvezőtlen körülmények is fejlődésként hassanak az iskola életére-működésére. 

A tantervfej lesztést nemzeti és európai összefüg 
géseiben tárgyaljuk. Minden tantervfej lesztésnek -
ki indulásként - figyelembe kell vennie 
• a hallgatók képzettségét, aspirációit , személy iség 

szerkezetét , motivációit és valóságlátását; 
• a munkaerőpiacot, annak fejlődését, a szakkép 

zettségek iránti potenciál is igényeket, valamint a 
továbbképzés igényeit ; 

• a könyvtárosiskolák erőforrásait, tekintettel az 
oktatók képzettségére, sajátos erősségükre és 
szaktudásukra, valamint a technológiákra, a mun 
kaerőre, az e lhelyezésre stb. E lsősorban azonban 
az a fontos, hogy az iskolák készek legyenek 
releváns célok megfogalmazására és azok végre 
hajtására. 
Ez az a három biztos pont, amelyhez a tervezést, a 

végrehajtás el lenőrzését és végül a tantervfejlesztést 
v iszonyítani kel l . 

A Dán KönyvtárosképzÖ Iskola 

A Dán Könyvtárosképző Iskola Koppenhágában 
található, s van egy kihelyezett tagozata Aalborgban. 
Ez Dánia egyetlen könyvtárosképző intézménye. 
Ebből következően az iskolának különböző feladatai 
vannak: 
1 . Könyvtáros diplomát nyújtó négyéves nappali 

a lapképzés. 
2. Információs szakemberek magiszteri diplomát 

(Master in Library and Informations Science = 
MLiS) biztosító kétéves nappali képzése, illetve 
négyéves távoktatása. 

3. Könyvtár i asszisztensek öthetes képzése a könyv 
tárak adminisztratív munkaköreire. 

4. Egyéves , egyetemi diplomára épülő posztgraduál is 
képzés szakkönyvtárosok részére. 

5. Továbbképzések szervezése . 

• Előadásként elhangzott a Berzsenyi Dánlel Tanárképző 
Főiskolán (Szombathely, 1991. október 21.). 

6 . Kutatások a könyvtári és Információs szolgáltatá
sok szektorában az iskola erőforrásai 20%-ának 
erejéig. 

7. A könyvtár - és információtudományi irodalom köz
ponti könyvtári funkciójának ellátása. 

8 . Konzultációs munkák, tanfolyamok stb. eladása. 
1983 óta a felvett hallgatók száma a négyéves 

alapképzésre évente 200 fő volt; 140 Koppenhágá 
ban és 6 0 Aalborgban. Ez 45%-0S csökkenést jelent 
a 80 -as évek eleji helyzethez képest. Az ezáltal f e l 
szabadult erőforrások csaknem teljes egészükben az 
iskola továbbképzési tevékenységét erősítették meg. 

1990-ben indult a magiszteri program két csoport 
tal , összesen 40 fővel . 1991-ben kezdődik a 
négyéves magiszteri távoktatás. A magiszteri diploma 
megszerzésének lehetősége az utóbbi évek legfonto
sabb fej leményeként minősítendő: új távlatokat nyit 
az európai együttműködés előtt, különösen ami a cse
reprogramok és a tantervfejlesztések lehetőségeit 
i l leti . A legfontosabb mégis az, hogy a végzett hallga
tók diplomáját másutt is elfogadják. 

Az elmúlt három évben az iskola szolgáltatásainak 
egy részévei kereskedni is kezdett. Ez ugyan nem a 
legfőbb tevékenység, de ösztönöz a flexibil itásra, s a 
tanárok számára új és igényes lehetőségekel kínál. 

Alapképzés 

Az 1985-ben bevezetett új tanterv döntő vál tozáso
kat idézett elő a könyvtárosi a lapképzésben. 1985- ig 
a hallgatók két párhuzamos szakra nyertek felvételt. 
Az egyik a közművelődési könyvtárakat célozta meg, 
a másik a szak- és kutatóintézetieket. 

Az új tanterv a flexibilitást és a választás szabad
ságát kívánta megvalósítani. A hangsúly az elméletre 
és a módszerekre (önálló tanulás, modulokba szerve
zett oktatás, v izsgák és értékelések minden tárgyból) 
került. 

1989-ben újra változott a tanterv, s jelenleg is egy 
újabb készül . Ez a gyakorlati per iódus további c s ö k 
kentéséhez fog vezetni. Korszakunkban a tanterv v á l 
tozása és revíziója szükségképpen folyamatos. 
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Az alapképzést sokszor bemutatták már a szakiro
dalomban [1] , igy csak néhány szó essék róla. 

Az e l ső lélév neve: Kultúra és információ a társa
dalomban A másodiké: Alapkurzus a könyvtártu
dományban. A h a r m a d i k félév gyakorlati időszak. A 
n e g y e d i k félév az állományalakítás és -közvetítés 
jegyében telik el. 

E négy félév az információs és könyvtári rendszer 
témáit történeti és szociológiai szempontból közelíti 
meg. Az elméleti szempont az osztályozás, a bibl i 
ográfia, a katalogizálás és a tájékoztatás oktatása 
közben válik vezér lővé (pl. az osztályozásban fonto-
sabb az elmélet, mint valamilyen speciál is rendszer 
megtanulása). Az állományalakitás problémáinak ok
tatása a szak-, s z é p - és gyermekirodalom sajátsá 
gaihoz igazodik. Az első két évben a hallgatók 
kutatási módszereket és statisztikát is tanulnak. 

Az ö t ö d i k és h a t o d i k félév integrált egésznek 
tekinthető. A hallgatók e félévekben kezdenek spe
cial izálódni . Az oktatás egy része azonban általáno
san kötelező. így minden hallgatónak fel kell vennie 
gazdasági és adminisztrációs tárgyakat. Ugyancsak 
kötelező tárgy az az alapvető információtudományi 
stúdium, amely különös hangsúlyt fektet a használók 
és az információs rendszerek közötti interakcióra. 
Fontos szerepet játszik az extenzív információke
resésre és információs techológiára orientált tantárgy 
is. Ennek fő cél ja, hogy képessé tegye a hallgatókat 
komplex, e lsősorban számitógépes keresések végre 
hajtására ós elemzésére, illetve az indexelés elmé
letének és problémáinak mélységi elsajátítását biz
tosítsa számukra. A szakértő rendszerek, a mes
terséges intell igencia és az adatbázisok tervezése 
szintén preferált terület. Majdnem egy egész félévet 
vesz igénybe, s szinte teljesen számitógépen alapul . 

Az iskola legátfogóbb szabadon választható 
tárgyai a különféle szakterületek információival és 
irodalmának kutatásával kapcsolatosak. Minden ha l l 
gató egy-egy tudományterületre special izálódik, és a 
benne való információkeresés problémáit v izsgál ja 
egy vagy több témához kapcsolódóan. Ennek az ok 
tatásnak jelentős része az Online keresés révén 
realizálódik. 

A h e t e d i k és n y o l c a d i k félévben a hallgatóknak 
már valóban special izálódniuk kell érdeklődésüknek 
és e lhelyezkedési kívánságaiknak megfelelően. A 
hetedik félévben e célból mindenkinek két szeminár i 
umsorozatot keli látogatnia a választott szakterület 
hez kapcsolódóan. A nyolcadik félévben készül a 
szakdolgozat egy különösen alaposan tanulmányo
zott terület témáiból. 

Az alaptanterv legfőbb trendje az, hogy az intéz
ményekhez, gyakorlati munkához, képzéshez stb. 
kapcsolódó tanterv helyett egy olyat hozzon létre, 
amely a szakma kardinális elméleteihez és metodoló
giájához kötődik. A másik fontos trend, hogy a tanterv 
jórészt az új információs technológiákon alapul [2] . 
Lehetetlen diplomát szerezni úgy, hogy valakinek 
nincs elég ismerete és készsége az online keresés 
sel, automatikus indexeléssel , szakértői rendszerek

kel, az interfészek problémáival, az adatbázisokkal 
és táblázatkezelökkel kapcsolatban. Annak a hallga
tónak, aki információkereséssel és információs tech
nológiákkal kapcsolatos teri i letekre szakosodik, sok 
lehetősége van special izáltabb munka vál lalására. Az 
információs technológia eddig bizonyos fokig rejtve 
szerepelt az írott tantervben. Ezért került sor a vele 
kapcsolatos elemek integrálására [3] , 

A magiszteri program 

1990-ben indult az információtudományi magisz
teri program. így a jövőben Dániában a könyvtár - és 
információtudományi oktatás maximálisan 5 - 6 évig 
is eltarthat. 

Ebben az oktatási formában előfeltétel, hogy a 
jelöltek számítógép-alkalmazási , rendszertervezés i 
és vezetési munkakörökben dolgozzanak. Ezek azok 
a területek, amelyek a 80-as években a legjobb elhe
lyezkedési lehetőségeket kínálták. 

A magiszteri program a nappali tagozaton négy 
félévből áll . Az első félév az információtudománnyal 
mint diszcipl ínával és az információkeresés elméleté
vel foglalkozik. Az információkeresés elmélete az in 
formációs igények természetének tanulmányozását 
helyezi előtérbe. Ez a félév egyik magja. A másik: a 
problémák elemzése és modellálása. Ezekkel kap
csolatban kap hangsúlyt az indexelés és osztályozás 
elmélete. 

A második félév témája az információs menedzs
ment és információs gazdaságtan. Ez a félév négy 
tárgyból és szemináriumból áll . Az első tárgy az in 
formációs menedzsment. Az e lemzéshez mint az in 
formációs rendszerek tervezésének hátteréhez 
teremt elméleti kereteket. A második, szeminár ium
mal kiegészített tárgy az információgazdaság és 
-market ing. A cégek és szervezetek információs 
menedzsmentjének és információs rendszereinek 
gazdasági szempontjai kapnak benne különös hang
súlyt . A harmadik tárgy az információs technológiák 
egy szervezetben való bevezetésének lehetőségeit 
és hatásait v izsgál ja. A negyedik szeminárium, s mint 
ilyen, a számítógépes statisztikai és értékelési mód
szerekkel foglalkozik. 

A harmadik fé lévben kerül teritékre a tervezés, i n 
dexe lés , információkeresés, az információ ér téknö
velése (value-added information) és az interfész. E 
félév során az eddigieknél sokkal gyakorlatibb 
módon kombinálódnak az első két szemeszter e lmé
leti elemei. Egyébként négy tantárgyból áll . Az első: a 
tervezési el járások. Benne a hangsúly az adatbázisok 
és interfészek tervezésén van. A második az osz
tályozó és indexelő nyelvek kezelése. Ezen belül 
olyan témák vannak, mint a tezauruszépités , automa
tizált indexelés, kontrollált szótárak és természetes 
nyelvek. A keresési interjúk technikái és a keresési 
stratégiák ugyancsak helyet kapnak e tárgyban. A 
harmadik tárgy tartalmazza az információk ér téknö
velésével kapcsolatos ismereteket. Szerepel e 
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félévben a rendszerdokumentáció építése és a bibl io-
metria is. Az utolsó, negyedik félévet magiszteri diplo
madolgozat írására fordítják a hallgatók. E dolgozat
nak bizonyítania kell a tudományos munkára való 
képességet . 

A tanterv célja, hogy a hallgatók képességeket és 
szakértelmet szerezzenek az alábbi területeken: 
• információs igények felmérése, 

szervezetek információs stratégiákra és informá
ciós menedzsmentre vonatkozó igényeinek e lem
zése, 

»• információs stratégiák kivitelezése. 
• az információs menedzsment különböző aspektu

sai, 
• az információkeresés pszichológiai és nyelvészeti 

elemei, 
• információs technológiák használata, 
• információkeresés haladótokon, 
• információs rendszerek kialakítása, tervezése és 

menedzsmentje, 
• rendszerelemzés, 
• alkalmasság a kutatásra. 

Ez a magiszteri program abban különbözik a többi 
hasonlótól, hogy tudományos bevezetést ad az in 
formációtudományba, egyaránt hangsúlyozza az in 
formációkeresés elméleti és gyakorlati szempontjait, 
előtérbe állítja az információs rendszerek tervezésé 
nek és értékelésének gyakorlati oldalát. 

A magiszteri program hallgatóinak fele gyakorló 
könyvtáros vagy felsőoktatásban dolgozó szakember, 
a másik fele közvetlenül az alapképzésből jön. 

Mivel a magiszteri program iránt rendkívüli 
érdeklődés nyi lvánult meg, 1991-ben elindult a prog
ram négyéves , távoktatásra alapozott változata is. A 
tanterv tartalmilag a nappali tagozatéval azonos, de a 
tanórák száma jóval alacsonyabb. Az oktatás 3 - 4 
kétnapos szemináriumból fog állni. A tanárok és a 
diákok közötti folyamatos kapcsolat telefonon, tele
faxon, levelezéssel és a közeli jövőben számitógépes 
kommunikáción keresztül vaiósul majd meg. 

Továbbképzés 

A továbbképzési tevékenység a 80-as évek elején 
lendült fel , a felvett hallgatók számának csökkentésé 
vel párhuzamosan. 1980-ban az iskola 1100 részt 
vevő számára 95 hetet, 1986-ban pedig 2650 részt 
vevő számára 265 hetet kitevő programot realizált. 
1988-tól a programhetek abszolút száma csökkent , 
i 990-ben 190 hetet tett k i . A következő év további 
csökkenést fog hozni. 

A továbbképzés nagyon sok tárgyat és témát ölel 
fel . Vannak olyan tanfolyamok, amelyek a képzésben 
szerzett ismereteket egészi l ik k i , különösen az új i n 
formációs technológiák vonatkozásában (számító
gépes technológiák, online információkeresés, új 
médiumok, CD-ROM stb.). A ' tanfolyamok további 
kategóriája az alapképzettség szintjét emeli fel. 
Például nyolchetes tanfolyamok a gyermek- vagy a 

zenei könyvtárosságról , a mérési módszerekről , 
költségvetési technikákról , illetve egy t izennégy 
hetes tanfolyam az információkeresés, információs 
technológia és az információs erőforrások menedzse
lése területéről. A harmadik kategóriába azok a fe l 
frissítő tanfolyamok tartoznak, ahol a résztvevők az új 
fejlődési eredmények fényében újíthatják meg tudá
sukat. 

Bár a tanfolyamok nagyon sok területre terjednek 
ki , a prímet az információs technológia, az online 
keresés és a menedzsment viszi. Az információs 
technológiai tanfolyamok kifejlesztésére az iskola 
rendkívüli támogatást is kapott [4] , 

A továbbképzés az iskola számára azért fontos, 
mert rajta keresztül kerülnek kapcsolatba tanárai a 
könyvtári és információs valósággal . 

A tanfolyamok iránt nagy az érdeklődés. A tovább
képzés programjával kapcsolatos viták néha nagyon 
mélyek, minthogy a kínálat mindig korlátozott, míg az 
igények korlátlannak látszanak. Különösen a közmű
velődési könyvtárakban dolgozók, a gyermek- és 
zenei könyvtárosok kritizálják az iskolát az általa prio-
rizált területek és témák miatt, mivel nem egészen in 
dokolatlanul, újabban a nekik szánt választékban is 
bővülés figyelhető meg. 

A legtöbb tanfolyam egy hétig tart, néhány azon
ban meglehetősen hosszú , négy héttől tizenegyig 
terjed. De a tendencia: a tanfolyamok rövidebbé, in 
tenzívebbé és decentral izálná tétele. 

A fent leírt továbbképzéseken nincs részvételi díj. 
Csak az oktatási anyagokért kell f izetni. 

Az iskola évente egyszer teszi közzé a továbbkép
zés programját. Minden évben sok újszerű tanfolyam 
indul, részben az igények miatt, részben az oktatási 
modulok folyamatos fej lesztésének köszönhetően. A 
továbbképzés és az alaptárgyak között szoros a 
kapcsolat. 

A munkaerőpiac 

Az elmúlt 15 évben Dániában a munkanélküli 
könyvtárosok aránya elég magas volt, a 80 -as évek 
közepén 15 és 20% között mozgott. Ez volt a fő oka 
annak, hogy a könyvtárosképző iskola kevesebb hal l 
gatót vett fel. 

Az 1981 és 1985 között végzett évfolyamok 
nagyon magas munkanélküliségi aránnyal néztek 
szembe. Attól kezdve a helyzet nagymértékben javult. 

Az iskola az 1 9 7 7 - 1988 között diplomát szerzett 
hallgatói e lhelyezkedéséről felmérést készített [5], 
Ennek néhány eredménye itt is érdekes lehet. 

A munkaerőpiac változásai v i lágosan tükröződnek 
a felmért évfolyamok e lhe lyezkedésében. A régebbi 
évfolyamok végzettjeinek többségét a ny i lvános szek
tor alkalmazta - 4 - 5%-os munkanélkül iségi 
aránnyal , ami igazán nem nagy. A későbbi évfolyamok 
esetében tekintélyessé válik a munkanélkül iségi 
arány, és az eddigiektől nagyon elüt az elhe
lyezkedés. Évről évre csökken a közművelődési 
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könyvtárak fe lvevőképessége, miközben a magán
szektoré ós a nem hagyományos alkalmazási terüle
teké nöttön nő. A felmért 12 évfolyam végzettéinek 
egynegyedét a közművelődési könyvtári rendszeren 
kivül alkalmazták. Mindenesetre nagyon hamar érez 
hetővé fog válni annak hatása, hogy csökkent a fe l 
vett hallgatók száma. 

A felmérés a jelenlegi ál láshelyzet és a jövőbeni 
e lképzelések közötti kapcsolatot is felderítette. A 
nem hagyományos ál láshelyek népszerűsége a 
későbbi évfolyamoknál jelentősen megnövekedett, 
bár ez a népszerűség i index egyetlen évfolyamnál 
sem lépte túl az 50%-ot . Ugyanakkor a közművelődési 
könyvtárakban dolgozó végzett hallgatók nagymér 
tékben elégedettek. A munkanélküli könyvtárosok is 
e lőnyben részesítik ezt a szektort. 

A felmérésből kitűnt, hogy a közművelődési 
könyvtári szakosodásúak között magasabb a mun
kanélküliek aránya . Ez nagyon fontos a tantervfej 
lesztés szempont jából , mert felveti az iskola etikai 
felelősségét a szakosodás i javaslatokat i l letően. 

A munkaerőpiaccal kapcsolatos információ külö
nösen é rdekessé válik a könyvtárosok korábbi dönté 
seivel való összevetésben . Szembetűnő a hason
lóság. A könyvtárosképző iskola hallgatói által hozott 
döntések nagyon közel állnak a fentebb kifejtett pre
ferenciákhoz. Más szavakkal: az iskola által az utolsó 
félévekben a hallgatók számára ajánlott lehetőségek 
nagymértékben meghatározzák a választásokat és a 
v i se lkedésta munkaerőpiacon. 

A magánszektorban elhelyezkedett könyvtárosok 
nagyon aktívak voltak az á l lásszerzésben. Ezt doku
mentálja az is, hogy csak kevesebb mint egyötödük 
került véletlenül ebbe a szektorba. 

Ugyancsak érdekes az iskola számára, hogy a 
könyvtárosok milyen t ípusú továbbképzésekben 
vesznek rész i . Rendkívül magas azoknak a száma, 
akik az iskola által kínált továbbképzéstől független 
oktatási formákban tágítják ismereteiket. A végzettek 
csaknem egynegyede jár vagy járt hosszú tanfolyam
ra, leggyakrabban az elektronikus adatfeldolgozás és 
a kereskedelem témaköréből . 

Természetesen nem könnyű feladat a jövő mun 
kaerőpiacát jel lemezni, de hangsúlyozzuk, hogy ez 
nyitott piac, amelyet csak kismértékben monopol izál 
nak a szakszervezetek. A szé les értelemben vett in 
formációs funkciók egyre pertinensebben jelentkez
nek mind a nyi lvános, mind a magánszektorban. De 
nehéz megmondani, hogy melyik, az általánosító 
vagy a special izáló megközelítés a megfelelőbb az In
formációs munkához. Minden bizonnyal a jövőben 
sok olyan állás jön létre, amelyet előzetesen nehéz 
definiálni, s így szinte lehetetlen lesz meghatározni , 
hogy milyen tanterv lenne a legmegfelelőbb [6] . 

A magánszektor menedzserei az információs ál lá
sokra való munkaerő- toborzáskor nem egy megha
tározott képzettséget tekintenek a legfontosabb 
tényezőnek. Inkább arra törekszenek, hogy a jelöltek 
az általános képzettség és az e lemzőképességek 

bizonyos szintjével , a gyakorlat és meghatározott at
titűdök speciál is kombinációs képességével rendel 
kezzenek. A hagyományos könyvtári képzettség nem 
fontos sok menedzser szemében. A tantervfejlesz
tésnek ezért v izsgálnia kell a képzettség, a hallgatók 
attitűdjei és személy iségszerkezete közötti összefüg 
géseket. 

A könyvtárosok eddig mintegy monopolizálták az 
információs munkaterületek bizonyos szegmenseit, 
e lsősorban azokat, amelyek hagyományosak (pl. i n 
formációkeresés) . Ennek ellenére .van és lesz is sok 
olyan munkaterület, ahol a könyvtárosoknak veté l 
kedniük kell a tanárokkal, közgazdászokkal , 
mérnökökkel és marketingesekkel, mégpedig a 
maitól és tegnapitól erősen eltérő bázison. Egy dán 
vizsgálat [7] jelzi, hogy a könyvtárosi képzettségnek 
van néhány olyan eleme {pl. a szervezés , informá
c iókeresés, rendszerszerű megközelítés), amelyet a 
könyvtárosok szaktudásnak tartanak, sok menedzser 
viszont nem tekint alapvető képzettségnek. Magyará 
zat lehet erre az, hogy a privát cégek menedzsereinek 
gyakran határozatlan és homályos képük van a 
könyvtárosokról . 

Még mindig él a hagyományos női könyvtáros 
képe. S persze ez él az iskola egyes hallgatói fejében 
is, akik számára nehézség, hogy a szakmai profilt 
másként azonosítsák, mint ahogyan azt a helyi köz 
művelődési könyvtárban felfoghatták. 

A könyvtároshallgatók és elhelyezkedési 
preferenciáik 

1988-ban , 1989-ben és 1990-ben kis kérdőíves 
felmérés készült a kezdő könyvtároshal lgatók 
körében. Ennek egyik kérdése az e lhelyezkedési pre 
ferenciáikra vonatkozott [8] . Az e kérdésre adott 
válaszok nagyon fontosak az iskola számára, mivel 
ezek fejezhetik ki az oktatás tartalmának, a hallgatók 
elvárásainak és preferenciáinak kapcsolatát. 

A válaszokból kiderült, hogy a cégeknél való e lhe
lyezkedés élvez prioritást. 1989-ben a hallgatók 5 9 , 
1990-ben pedig 56%-a nyilatkozott így. A ny i lvános 
szektorban végzett könyvtári munka népszerűsége 
csökken. 1989-ben a hallgatók 35%-a kívánt közmű
velődési könyvtárban dolgozni. Ez 1988-hoz képest 
7-%-os esést mutat. 1990-ben 2 1 % választotta a 
kutatóintézeti és szakkönyvtárakat , 1988-ban 2 7 % . 

A felmérések summázata: az új hallgatóknak 
egészen más elképzelésük van az e lhe lyezkedésrő l , 
mint akik 5 - 6 évvel ezelőtt kezdték meg t a n u l 
mányaikat [9] . 

A nöhallgatók aránya hosszú évek óta 7 0 % körül 
mozog. Fel kell tételezni , hogy egy megváltozott 
arány e lőnyösen hathatna az oktatás átformálására, 
mivel a magánszektorban és az információs technoló 
gia terén a preferenciák nemek szerint különböznek. 
Ennek vizsgálata folyamatban van. 
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Pors, N. O.: Tantervfejlesztés és továbbképzés. 

Az elkövetkező évek és az európai 
kontextus 

Az elkövetkező évek több nagy kihívást jelentenek 
az iskola számára. Közülük az első az a kellemetfen 
és kérdéses leiadat, amely közös a többi köz intéz 
ménnyel , vagyis a létszámcsökkentés. Ez az iskola 
részlegeinek és az adminisztrációnak folyamatos át
szervezését követeli meg, miközben arra is figyelni 
kell , hogy 5 - 7 év múlva újra nagy szükség lesz 
könyvtárosokra. 

Az információs technológia fejlődése és a mun 
kaerőpiac feltételeinek ezzel járó alakulása is mind 
gyakoribb változásokat fog előidézni a könyv 
tárosképzés tartalmában és szervezetében. A tanterv 
új rendszerével az iskolának mindenesetre lehetősé
ge nyílik arra, hogy a korábbinál rugalmasabban a l 
kalmazkodjék ezekhez a változásokhoz, és aktívab
ban vehessen részt bennük. A megteendő lépések 
ütközni fognak a személyzet egy részének szubjektív 
érdekeivel . Ebből konfl iktusok várhatók. 

Az iskola hosszú évek óta sok országgal kooperál. 
Az északi országoknak van egy NORDPLUS-nak 
nevezeti programja, amelynek keretében hallgató- és 
oktatócsere folyik, tanfolyamok és szemináriumok 
szerveződnek. Noha a könyvtárosok és inlormációs 
szakemberek képzése az egyes országokban nagy
mértékben különbözik egymástól , mégis megegyezés 
született a másik iskolában végzett munka kölcsönös 
el ismeréséről . A tanterv szintje az. ami itt döntő, s 
nem az oktatás egyes elemeinek pontos i l lesztgetése 
egymáshoz. 

Az ERASMUS programban kevesebb a tapasztalat. 
Azonban már így is eljuthatott néhány hallgató az 
angol könyvtár - és információtudományi iskolákba. 
Az ottani tanulmányok ugyancsak beszámitanak a 
dán oktatásba. 

Az ERASMUS program keretében az iskola 
néhány más európai ország könyvtár - ós információ
tudományi iskolájával is sz ívesen létesítene hivatalos 
kapcsolatot, és tapasztalatai alapján bátorítaná a 
diákcserét a megközelítőleg azonos szinten levő ok 
tatási intézmények között a tanulmányok vice versa 
el logadásával . Esetleg kisebb hálózatok is létesülhet
nének a dán iskola és más országok néhány iskolája 
részvételével . A kisebb hálózatban kisebb a bürokrá
cia is. 

Az európai országok tantervi programjai nagyban 
különböznek egymástól a tartalom, hatókör, szint és 
szervezeti keretek tekintetében [10] . Mindez nehézzé 
teszi az együttműködést , amelyre ennek ellenére 
szükség van. Főként azért, mert az összes iskola tan 
tervfej lesztése kényszerűen ugyanabba az irányba 
mutat, azaz az új információs technológiát minél 
nagyobb mértékben kell az oktatásba bevinni. Az 
európai iskolák ezen az alapon könnyebben tárgyal 
hatják meg tanterveik harmonizálásának kérdéseit, 
mégha a tradíciók miatt évekbe telhet, amig egyez
ségre jutnak. E g y s z e r ű és pragmatikus lépés lehetne 
ezen az úton meghatározott tankönyvek elfogadása. 

Dániában máris megtétetett néhány lépés ebbe az 
irányba. így pl . az iskola magiszteri programiában 
elsősorban a nemzelközi leg jól ismert tankönyvek 
használatosak, a kötelező irodalom pedig a szakma 
magfolyóirataiból adódik. 

Emellett - (öként az a lapképzésben - egy sor 
saját készítésű tankönyv is van, némelyik más skan
dináv könyvtárosiskolákkal együttműködve készült. 
Hasznos volna egy tananyagbank létesítése is. 

Demográfiai okokból az el jövendő években a 
legtöbb országban hallgatóhiánnyal kell számolni A 
hallgatókért szinte versengeni kell majd És a könyv 
tárosiskolákat nem nagyon jellemzi a marketingben 
való jártasság. Az egyik alapvető kérdés, amelyre 
válaszolni kel l : milyen szinten tartalmazhatja egy-egy 
tanterv mind a hagyományos könyvtárossághoz, 
mind az információkereséshez és az inlormációs 
technológiához kapcsolódó témákat. Kihívás a 
javából, hogy egy olyan technológiára alapozott tanul 
mányi terv szü lessen , amely mind a nyi lvános, mind a 
privát szektorban használható. Ebben azonban 
célszerű lesz megőrizni a hagyományos könyvtá 
rossághoz kapcsolódó hangsúlyokat, minthogy a 
túlzott menedzsment. információs technológia, 
marketing és számitógép-tudomány veszélyeket is 
rejt magában. Vannak más intézmények, amelyek a l 
kalmasabbak ezek oktatására [11). 

Mindent egybevetve, legalább az alábbi képessé 
gek megszerzésének lehetőségeit kell a tantervbe 
építeni. 

Elemzési készség: ehhez a hallgatóknak rendszer
tervezést és -szervezést , értékelési módszereket, 
technológiai értékelést, keresési stratégiákat, in 
formációgazdaságtant s talán elsősorban adatbázis 
tervezést kell tanulniuk. 

Döntési készségek: a hallgatók tanulják meg ele
mezni az intézmények információs politikáját és in 
formációs szükségleteit , mégpedig a szé lesebb érte
lemben vett információpolitikai összefüggésekben is. 
Azzal is t isztába kell jönnünk, hogy az információs 
technológia miként járulhat hozzá a szolgáltatások 
javításához. 

Technikai készségek: a hallgatóknak ismerniük 
kell a számítógépes technika és a számítógép
alkalmazások különböző aspektusait , érteniük kell az 
információ átvitelére szolgáló rendszerek kiválasz 
tásához, megtervezéséhez és megvalósításához, i l 
letve a hálózati rendszerek kifej lesztéséhez. 

Kommunikációs készségek: a hallgatóknak meg 
kell állniuk a helyüket az interperszonál is kapcsola
tokban, vezetési technikákban, a felhasználók képzé 
sében és a marketingben. Azzal is t isztában kell 
lenniük, miként hidalható át a számítógép-tudomány 
és az információtudomány közötti hézag [12] , 

Az európai együttműködés legszebb eredménye 
az lenne, ha olyan közös európai magiszteri fokozat 
valósulna meg, amelyet minden országban elismer
nek. A vendéghallgatók az iskolák legjobb diákjai 
közül kerülhetnének k i , az oktatói és kutatói személy 
zetet pedig 2 - 3 évre lehetne külföldre küldeni . A 
munkanyelvnek feltétlenül az angolnak kellene 
lennie. 
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Európai kontextusban a dán iskola tanfolyamokat 
és szemináriumokat tud felajánlani a könyvtár - és in 
formációtudomány hagyományos területeiről. Az is 
kolának ehhez megvannak a szükséges szervezeti 
keretei és szellemi erőforrásai . Vannak tanárai, akik 
képesek angolul és németül kommunikálni. Ezek a 
térítéses tanfolyamok különösen érdekesek lehetnek 
az olyan országok könyvtárosai és információs szak
emberei számára, ahol a könyvtári rendszerek és a 
képzés fej lődése többé-kevésbé hiányos. Az iskola 
továbbképzési tevékenysége viszonylag kis erőfeszí 
téssel terjeszthető ki akár egész Európára. E tekintet 
ben a könyvtártudomány " lágyabb" területei és a 
"keményebb" információs technológia témái egy
aránt számításba jöhetnének. 
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